

紐約市長批特朗普違法 美民衆：又重蹈覆轍

抗議入侵委內瑞拉 美逾百城市反戰示威



▲馬杜羅（中）3日抵達美國緝毒局紐約分局。

新聞解碼

美國「管理」委內瑞拉將留爛攤子

美國總統特朗普3日對委內瑞拉發動突襲後稱，美國外交政策理念已超越「門羅主義」，並提出以自己的名字（唐納德）命名的「唐羅主義」。他宣稱，美國將「管理」委內瑞拉直至實施「安全」過渡。有分析指出，美國上一次嘗試這麼做是在2003年入侵伊拉克之後，最終讓自己陷入類似越南戰爭的泥潭。

國干涉拉美的藉口。「唐羅主義」最初旨在警衛歐洲國家不得干涉美洲事務，後來成為美

國干涉拉美的藉口。「唐羅主義」更進一步，要求在西半球維持美國的霸權地位。特朗普「管理」委內瑞拉的計劃令各方感到困惑和不安。他尚未

未提到岡薩雷斯。委反對派批評特朗普的政治方案「荒謬」。

美國曾在巴拿馬、阿富汗、伊拉克等多國搞顛覆，留下無數爛攤子，令當地長期陷入動盪和貧困。在阿富汗和伊拉克，美國自身也陷入戰爭泥潭。特朗普並未排除向委內瑞拉部署美軍的可能性。有分析指出，如果特

朗普決定向委內瑞拉派兵，美國可能重蹈覆轍，而這與特朗普領導的「讓美國再次偉大」（MAGA）運動理念背道而馳。（綜合報道）

全美抗議

美軍3日凌晨突襲委內瑞拉首都加拉斯，擄走委總統馬杜羅及其妻子，國際社會齊聲譴責。3日晚，馬杜羅已被送至美國紐約一處拘留中心，美媒預計最快將會在5日出庭。委副總統兼石油部長羅德里格斯出任該國代理總統。與此同時，全美逾百城市舉行示威活動，抗議美國對委發動軍事行動，反對以武力手段顛覆別國政權。紐約市長馬姆達尼表示，美國總統特朗普下令襲擊委內瑞拉是「戰爭行為」，違反美國法律和國際法。

數千人3日在紐約示威，抗議對委軍事行動。

新華社



【大公報訊】在美軍對委內瑞拉發動軍事行動不到24個小時，被美軍擄走的委國總統馬杜羅夫婦，乘坐飛機在當地時間3日晚6點左右抵達紐約。白宮社交媒体賬號3日晚間發布一段視頻顯示，馬杜羅戴着手銬，腳穿拖鞋，在多名人員控制下緩步走過一條長廊，地毯上印有「美國緝毒局紐約分局」的大寫英文首字母。馬杜羅向現場人員說：「晚安」「新年快樂」。

馬杜羅夫婦隨後被迅速轉移至布魯克林大都會拘留中心。該聯邦拘留設施被稱為「名人監獄」，經常收容知名人士，包括美國淫媒富豪愛潑斯坦，據稱內部環境衛生惡劣，暴力事件頻傳。外界預計馬杜羅將會被單獨囚禁。

美國司法部3日已在紐約南區聯邦地區法院起訴馬杜羅夫婦。美媒預計，馬杜羅最快5日在紐約出庭。美國司法部長邦迪稱，馬杜羅被指控犯有「毒品恐怖主義陰謀罪、可卡因走私陰謀罪、持有機槍及破壞性裝置罪，以及針對美國的持有機槍及破壞性裝置陰謀罪」。

委國副總統臨時接班

委內瑞拉最高法院3日下令羅德里格斯擔任代理總統。法官達梅利奧說，鑑於馬杜羅「遭綁架造成特殊情況」，最高法院在總統被迫缺位期間採取了相應程序，以在目前面臨外國侵略的情況下維護國家利益。委憲法規定，如果總統「絕對缺席」，權力將移交給執行副總統，並在30天內舉行大選。多家媒體注意到，委最高法院此次並未宣布馬杜羅「絕對缺席」，或意味着暫時不會舉行大選。

美國反戰組織3日在美國首都華盛頓、紐約、芝加哥、三藩市等100多個城市發起反戰示威活動。組織方表示，美國發動的戰爭給委內瑞拉人民帶來死亡和毀滅；美國

戰爭機器消耗大量納稅款，而美國工薪家庭卻在為生計苦苦掙扎。英國、意大利、希臘等國亦舉行反對美國襲擊委內瑞拉的示威活動。多個國家和國際組織對美方軍事行動表示強烈譴責。

在白宮外，示威者手持「不要為石油流血」等標語。數百人在芝加哥參加示威，批評美國抓走馬杜羅的行動是「未經國會批准的帝國主義行為」。示威者丹尼說：「我今年37歲，是在伊拉克戰爭時期長大的。今天早上，我忍不住在想，天哪，我們又要重蹈覆轍了。」一名參加示威的高中教師說，他擔心自己的學生被送上戰場，「戰爭是我們最不需要的東西」。

馬姆達尼等民主黨人猛烈抨擊特朗普政府對委行動。馬姆達尼指出：「單方面攻擊一個主權國家是戰爭行為，違反了（美國）聯邦法和國際法。」多名民主黨籍國會議員指責特朗普在之前關於委內瑞拉的機密簡報中對國會撒謊，隱瞞在委進行政權更迭的意圖。

委民衆憂再遭美軍轟炸

美國表示暫時「接管」委內瑞拉後，委國局勢走向引發關注。據報道，委內瑞拉國家控制權目前掌

握在羅德里格斯及其兄長豪爾赫、內政部長卡韋略、國防部長洛佩斯等人手中，該集團需盡快決定是與美方抗衡，還是啟動談判進程。豪爾赫曾主導與委反對派及美國政府的多輪談判，被視為馬杜羅政權的「政治智囊」。洛佩斯第一時間譴責美國，並強調委內瑞拉將全力抵抗帶來死亡、痛苦和破壞的外國軍隊。

大批委內瑞拉民眾3日在首都加拉斯加總統府附近集會，抗議美軍行動，同時焚燒美國國旗。很多委內瑞拉民眾對未來提心吊膽。加拉斯市民何塞說，街道上幾乎沒有人，但超市裏都是搶購食品等物資的人。邊境地區居民也開始囤積物資。一名63歲婦女表示，她擔心美國再次發動空襲，波及她所在區域。（綜合報道）



▲委副總統兼石油部長羅德里格斯出任該國代理總統。

哥倫比亞進入一級戰備狀態

【大公報訊】據《國會山報》報道：美國3日突襲委內瑞拉並抓走委總統馬杜羅及其妻子後，又對古巴和哥倫比亞發出威脅，暗示可能將軍事行動擴大至拉美更廣泛地區。哥倫比亞已宣布武裝部隊進入一級戰備狀態，以應對可能升級的局勢。

古巴與委內瑞拉保持着密切的安全和經濟聯繫。美國總統特朗普3日稱，古巴可能成為美國拉美政策的「另一個討論話題」，並聲稱在美軍抓走馬杜羅的行動中有很多古巴人為保護馬杜羅而喪生。他還說，美國希望與「好鄰居」為伴，但古巴是一個「失敗的國家」。戒。

古巴裔美國國務卿魯比奧當天也對古巴發出威脅，聲稱古巴「由一群無能、老邁的人統治」。美媒指出，魯比奧一直試圖削弱甚至推翻



▲哥倫比亞3日在與委內瑞拉接壤的邊境地區加強警戒。

特朗普3日還威脅哥倫比亞總統佩特羅，稱他應該「小心點」。今年以來，佩特羅與特朗普政府因

美國所謂「緝毒」行動、巴勒斯坦問題等摩擦不斷。哥倫比亞當局3日晚表示，哥方要求5日召開聯合國安全理事會緊急會議，並提議召開美洲國家組織常設理事會特別會議，以應對委內瑞拉局勢變化對地區穩定可能造成的影響。哥倫比亞已在與委接壤的邊境地區啟動醫療系統黃色警戒，並部署3萬名士兵，宣布武裝部隊進入一級戰備狀態，以應對可能升級的局勢。

華盛頓

美國民眾3日在白宮外示威，抗議特朗普政府襲擊委內瑞拉。 美聯社

馬杜羅被押送紐約

- 委總統馬杜羅3日被帶到美國緝毒局紐約分局，當晚被送至紐約布魯克林一處拘留中心，預計最快5日在紐約出庭。美國司法部長邦迪稱，馬杜羅被指控犯有「毒品恐怖主義陰謀罪、可卡因走私陰謀罪、持有機槍及破壞性裝置罪，以及針對美國的持有機槍及破壞性裝置陰謀罪」。

委國任命代理總統

- 委最高法院3日下令該國副總統兼石油部長德爾西·羅德里格斯擔任代理總統，以保證行政連續性以及國家的全面防禦。委最高法院並未宣布馬杜羅「絕對缺席」。有分析認為，這說明委內瑞拉30天內暫不會舉行大選。

下一步走向待觀察

- 特朗普聲稱，美國將「管理」委內瑞拉，但尚未公布更多細節。美國始終不承認馬杜羅政權的合法性，但特朗普也對委內瑞拉反對派領導人馬查多是否有能力管理國家表示質疑，聲稱委內瑞拉民眾既不支持也不尊重她。

大公報整理

【大公報訊】據CNBC報道：美國3日對委內瑞拉發起的軍事行動，美國聯邦航空局一度實施空域限制，導致加勒比地區數百個航班取消。數千名旅客受到影響，包括大量剛結束新年假期打算回國的美國遊客。4日，美國聯邦航空局解除臨時空域限制，美聯航、達美航空等開始恢復往返加勒比地區的航班。

美國聯邦航空局3日發布通知，禁止美國航空公司的航班在加勒比海部分空域飛行。捷藍航空表示，由於「加勒比地區空域受軍事活動影響而關閉」，該公司取消了大約215個航班。西南航空暫停飛往荷蘭海外屬地阿魯巴和美國海外屬地波多黎各的航班。美聯航、美國航空、達美航空等亦對航班進行調整。美國聯邦航空局發布的「禁飛令」不適用於其他國家的航空公司，但加拿大捷航空公司、荷蘭皇家航空公司等出於安全考慮也取消了部分航班。

美國汽車協會表示，加勒比地區是美國民眾新年假期的首選度假地，「禁飛令」打亂很多美國遊客的返程安排。軟件公司經理萊文一家原本計劃3日早上從波多黎各返回美國首都華盛頓，但他們購買的捷藍航空航班被取消，只能改簽到一周後的航班。萊文說，他的女兒不得不缺課一周，全家在波多黎各滯留的額外花費也只能自行承擔。



▲大批旅客3日滯留在波多黎各一處機場。

法新社

責任編輯：王可嘉 美術編輯：邱斌玲